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Zl. bu004.1-2/2020-1-5 

14. Oktober 2020 

 

Niederschrift 
 

über die erste (konstituierende) Sitzung der Gemeindevertretung Bürs 
am Donnerstag, 01.10.2020, um 20:00 Uhr, in der Aula des Schulzentrum Bürs 

 
 
Beginn: 20:00 Uhr 
 
 
Anwesende: 
 
A)  Bürgermeister Georg Bucher – Sozialdemokraten und Parteifreie 

 
1. Gemeindewahlleiter Georg Bucher als Vorsitzender 
2. LAbg. Elke Zimmermann 
3. Dr. Reinhard Bacher 
4. Markus Pocza 
5. Ingrid Nesler 
6. Fabian Larcher 
7. Sandro Willi 
8. Ursula Karadas 
9. Martin Wachter 

10. Otto Wachter 
11. Peter Wolfsberger 
12. Werner Plangg (Ersatzmitglied) 
 
B)  AKTIV FÜR BÜRS 
 

1. Markus Jäger 
2. Paulus Witwer 
3. Roland Zauner 
4. Andreas Ludescher 
5. Irina Marlin-Thaler BEd 

 
C)  Die Bürser –Volkspartei und Unabhängige 

 
1. Mag (FH) Matthias Schrottenbaum 
2. Ing. Lothar Säly 
3. Markus Vonbun 
4. Mag. Angelika Hagspiel 

 
D)  GRÜNE und Parteifreie Bürs 
 
1. Mag. phil. Jürgen Schacherl 
2. Tatjana Tschabrun 
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3. Dr. Christian Riesch 
 
E) Schriftführer 
 
Amtsleiter Matthias Mayr, BA 
 
Entschuldigt: 
 
Stefan Baratto (Bürgermeister Georg Bucher – Sozialdemokraten und Parteifreie) 
 
 
 
Der Gemeindewahlleiter Bürgermeister Georg Bucher eröffnet um 20:00 Uhr die konstituierende Sitzung 
der neu gewählten Gemeindevertretung und begrüßt die gewählten Mandatare. Sein besonderer Gruß 
gilt Altbürgermeister und Ehrenbürger Helmut Zimmermann, Ehrenringträger Prof. Reinhard Säly, allen 
Verdienstzeichenträgern, stellvertretend der Verdienstzeichenträgerin Mina Mair, dem Direktor der 
Musikschule, den Vertretern der Pfarre, der Feuerwehr, der Agrargemeinschaft, den Vereinsvertretern, 
den Gemeindebediensteten und den zahlreich erschienenen Familienangehörigen, Freunden und 
Bekannten der Gemeindemandatare sowie allen Zuhörerinnen und Zuhörern. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung ersucht der Gemeindewahlleiter die Gemeindevertretung um die 
Zustimmung gem. § 46 GG, dass Fotoaufnahmen während der Sitzung durch Helene Furtner gemacht 
werden dürfen. Zu diesem Ersuchen gibt es seitens der Gemeindevertretung keine Einwände. 
 
Anschließend stellt der Vorsitzende fest, dass die Ladungen zur Sitzung rechtzeitig ergangen sind. Gegen 
die vorliegende Tagesordnung wird kein Einwand erhoben. 
 
 
 

Tagesordnung: 
 

1. Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Gelöbnis der Gemeindevertreter 

3. Bestellung eines Schriftführers 

4. Festsetzung der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes 

5. Wahl des Gemeindevorstandes 

6. Wahl des Vizebürgermeisters 

7. Genehmigung der Niederschrift der 35. Öffentlichen Sitzung der Gemeindevertretung Bürs vom 
03.09.2020 

8. Allfälliges 
 
 
 
Zu Punkt 1.: 
Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. Es sind 23 Gemeindevertreter/innen und ein 
Ersatzgemeindevertreter anwesend. 
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Zu Punkt 2.: 
Gelöbnis der Gemeindevertreter 
 
Zur Angelobung erheben sich die Mitglieder der neu gewählten Gemeindevertretung von ihren Sitzen 
und sprechen gem. § 37 Abs. 1 GG gemeinsam die Gelöbnisformel. Die Angelobung ist somit vollzogen. 
 
Anschließend legt der Vorsitzende gem. § 37 Abs. 2 GG als Gemeindevertreter das Gelöbnis vor der 
Gemeindevertretung ab. 
 
 
Zu Punkt 3.: 
Bestellung eines Schriftführers 
 
Auf Antrag des Vorsitzenden wird Matthias Mayr einstimmig zum Schriftführer bestellt. Im Falle der 
Verhinderung des Schriftführers wird einstimmig Gabriele Larcher zur Ersatzschriftführerin bestellt. 
 
 
Zu Punkt 4.: 
Festsetzung der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes 
 
Die Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes hat die Gemeindevertretung in ihrer konstituierenden 
Sitzung festzusetzen. Diese Zahl muss mindestens drei betragen, darf aber im Übrigen den vierten Teil 
der Zahl der Gemeindevertreter nicht übersteigen. 
 
Bürgermeister Georg Bucher schlägt namens der Fraktion „Bürgermeister Georg Bucher – 
Sozialdemokraten und Parteifreie“ vor, die Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes wie bisher mit 
sechs festzusetzen. 
 
In der Abstimmung wird dieser Antrag einstimmig genehmigt. Somit besteht der Gemeindevorstand in 
der Funktionsperiode 2020 bis 2025 aus sechs Mitgliedern. 
 
 
Zu Punkt 5.: 
Wahl des Gemeindevorstandes 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass aufgrund des unter TOP 4. gefassten Beschlusses und nach dem 
Ergebnis der Gemeindevertretungswahl am 13.09.2020 der Fraktion „Bürgermeister Georg Bucher – 
Sozialdemokraten und Parteifreie“ das 1., 2., und 5. Mitglied des Gemeindevorstandes, der Fraktion 
„AKTIV FÜR BÜRS“ das 3. Mitglied, der Fraktion „Die Bürser- Volkspartei und Unabhängige“ das 4. 
Mitglied sowie der Fraktion „GRÜNE und Parteifreie Bürs“ das 6. Mitglied des Gemeindevorstandes 
zusteht. 
 
Für die Wahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes liegen von den Parteifraktionen folgende 
schriftliche Vorschläge vor: 
 
Bürgermeister Georg Bucher – Sozialdemokraten und Parteifreie 
LAbg. Elke Zimmermann als 1. Gemeinderätin 
Dr. Reinhard Bacher als 2. Gemeinderat 
Markus Pocza als 5. Gemeinderat 
 
AKTIV FÜR BÜRS: 
Markus Jäger als 3. Gemeinderat 
 
Die Bürser – Volkspartei und Unabhängige: 
Mag. (FH) Matthias Schrottenbaum als 4. Gemeinderat 
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GRÜNE und Parteifrei Bürs: 
Mag. phil. Jürgen Schacherl als 6. Gemeinderat 
 
Auf Vorschlag der Parteien werden die Gemeindevertretungsmitglieder GV M. Wachter, GV Zauner, GV 
Ing. Säly und GV Dr. Riesch als Stimmenzähler bestimmt. 
 
Der Vorsitzende lässt über die Wahlvorschläge in der Reihenfolge, in der die zu besetzenden Stellen den 
Parteifraktionen nach Anwendung des § 46 GWG zugefallen sind, mit Stimmzetteln abstimmen. Die 
Abstimmungen ergeben folgende Ergebnisse: 
 
Zum 1. Mitglied des Gemeindevorstandes: 
LAbg. Elke Zimmermann Bürgermeister Georg Bucher – Sozialdemokraten und 

Parteifreie 
abgegebene Stimmen 24; gültige Stimmen 22; ungültige Stimmen 2 
 
 
Zum 2. Mitglied des Gemeindevorstandes: 
Dr. Reinhard Bacher Bürgermeister Georg Bucher – Sozialdemokraten und 

Parteifreie 
abgegebene Stimmen 24; gültige Stimmen 24; ungültige Stimmen 0 
 
 
Zum 3. Mitglied des Gemeindevorstandes: 
Markus Jäger AKTIV FÜR BÜRS 
abgegebene Stimmen 24; gültige Stimmen 21; ungültige Stimmen 3 
 
 
Zum 4. Mitglied des Gemeindevorstandes: 
Mag. (FH) Matthias Schrottenbaum Die Bürser – Volkspartei und Unabhängige 
abgegebene Stimmen 24; gültige Stimmen 24; ungültige Stimmen 0 
 
 
Zum 5. Mitglied des Gemeindevorstandes: 
Markus Pocza Bürgermeister Georg Bucher – Sozialdemokraten und 

Parteifreie 
abgegebene Stimmen 24; gültige Stimmen 20; ungültige Stimmen 4 
 
 
Zum 6. Mitglied des Gemeindevorstandes: 
Mag. phil. Jürgen Schacherl GRÜNE und Parteifrei Bürs 
abgegebene Stimmen 24; gültige Stimmen 22; ungültige Stimmen 2 
 
Die neu gewählten Mitglieder des Gemeindevorstandes nehmen die Wahl an und bedanken sich für das 
entgegengebrachte Vertrauen. Der Bürgermeister gratuliert den Mitgliedern des Gemeindevorstandes 
zu ihrer Wahl und freut sich auf eine gute Zusammenarbeit zum Wohle der Bürser Bevölkerung. 
 
 
Zu Punkt 6.: 
Wahl des Vizebürgermeisters 
 
Die Gemeindevertretung hat in der konstituierenden Sitzung nach der Wahl des Gemeindevorstandes 
ein Mitglied des Gemeindevorstandes als Stellvertreter des Bürgermeisters (Vizebürgermeister) zu 
wählen. 
 



Zl. bu004.1-2/2020-1-5 , 01.10.2020 
Seite 5 von 7 

GR Pocza schlägt namens der Fraktion „Bürgermeister Georg Bucher – Sozialdemokraten und 
Parteifreie“ LAbg Elke Zimmermann für die Wahl der Vizebürgermeisterin vor. 
 
GV Witwer meldet sich zu Wort und teilt mit, dass der Vizebürgermeister in der vergangenen 
Funktionsperiode aus den Reihen der zweitstärksten Fraktion gestellt wurde und schlägt namens der 
Fraktion „AKTIV FÜR BÜRS“ im Sinne einer guten Zusammenarbeit Markus Jäger für die Wahl des 
Vizebürgermeisters vor 
 
Weitere Vorschläge für die Wahl des Vizebürgermeisters erfolgen nicht. 
 
Sodann wird mit Stimmzetteln abgestimmt. Als Stimmenzähler sind wiederum GV M. Wachter, GV 
Zauner, GV Ing. Säly und GV Dr. Riesch tätig. Die Abstimmung ergibt folgendes Ergebnis: 
 
abgegebene Stimmen    24 
ungültige Stimmen    1 
gültige Stimmen lautend auf LAbg. Elke Zimmermann   17 
gültige Stimmen lautend auf Markus Jäger    6 
 
Somit ist LAbg Elke Zimmermann mit der erforderlichen unbedingten Mehrheit der abgegebenen 
gültigen Stimmen als Vizebürgermeisterin gewählt. Sie nimmt die Wahl an, bedankt sich für das 
Vertrauen und freut sich auf eine gute Zusammenarbeit zum Wohle der Gemeinde. Der Bürgermeister 
beglückwünscht die neue Vizebürgermeisterin zu ihrer Wahl. 
 
 
Zu Punkt 7.: 
Genehmigung der Niederschrift der 35. öffentlichen Sitzung der Gemeindevertretung Bürs vom 
03.09.2020 
 
Gegen die Abfassung der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung am 03.09.2020 wird 
kein Einwand erhoben. Die Verhandlungsniederschrift gilt somit gemäß § 47 Abs. 5 Gemeindegesetz als 
genehmigt. 
 
 
Zu Punkt 8.: 
Allfälliges 
 
Zum Gedenken an die in der abgelaufenen Funktionsperiode verstorbenen Gemeindemandatare 
erheben sich die Gemeindemandatare von den Sitzen. In einem Moment des Innehaltens und des 
Erinnerns gedenkt die Gemeindevertretung den in der vergangenen Funktionsperiode verstorbenen 
Gemeindemandataren und Verdienstzeichenträgern. Verstorben sind Karl Hajny, langjähriger 
Gemeindevertreter und Sportehrenzeichenträger, die Verdienstzeichenträger Vonbank Klaus, Sr. 
Henrika Jäger, Pfarrer Andreas Schmid, Werner Mitterlehner und Felix Pachner. Stellvertretend für die 
Verstorbenen würdigt Bürgermeister Georg Bucher in einem Nachruf die Verdienste von Felix Pachner. 
 
Anschließend dankt der Bürgermeister den ausgeschiedenen Mitgliedern der vergangenen 
Funktionsperiode Corinna Campestrini-Butzerin, Dominik Winkler, Edwin Wachter und Gerd Kaufmann 
für ihre teils langjährige Mitarbeit zum Wohle der Bürser Bevölkerung und überreicht den 
Ausgeschiedenen ein Geschenk. 
 

Corinna Campestrini-Butzerin bedankt sich für das Geschenk und wünscht den neuen Mandataren 
alles Gute für die Zukunft. 
Dominik Winkler bedankt sich ebenfalls für das Geschenk und die tolle Zusammenarbeit in den 
vergangenen fünf Jahren. 
Edwin Wachter bedankt sich für das Geschenk und die tolle Zeit in der Gemeindevertretung, 
welcher er seit 1965 angehört hatte. 
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Gerd Kaufmann bedankt sich ebenfalls für die gute Zusammenarbeit und richtet in seinem 
abschließenden Statement einen Appell zur weiteren guten Zusammenarbeit zum Wohle der 
Bürser Bevölkerung an die neuen Gemeindemandatare. Auch er freut sich über das Geschenk. 

 
In seiner abschließenden Rede dankt der Vorsitzende allen Fraktionen für die fair und sachlich geführte 
Wahlwerbung und hebt hervor, dass es sich tatsächlich um eine Wahlwerbung und keinen Wahlkampf 
gehandelt hat. Den neuen Gemeindemandataren dankt er für die Bereitschaft zur Mitarbeit und freut 
sich auf eine gute Zusammenarbeit. Weiters dankt er allen Gemeindeangestellten für ihre Arbeit und 
freut sich über eine weitere erfolgreiche Zusammenarbeit zum Wohle der Bürser Bevölkerung. Er stellt 
folgende Punkte und Aufgaben, welche zum Teil schon in der vergangenen Funktionsperiode begonnen 
haben, in den Fokus der nächsten Funktionsperiode: 
Vorrangig besteht die Aufgabe darin, die laufenden und für die Gemeinde sehr bedeutenden 
Großprojekte Straßenprojekt Ast A14 / L82 / Gemeindestraßen und Hochwasserschutzprojekt Alvier 
erfolgreich weiterzuführen und abzuschließen. Diese beiden Großprojekte sollen bis 2022 abgeschlossen 
sein. Bei beiden Projekten befindet sich die Gemeinde Bürs auf einem sehr guten Weg, sowohl zeitlich 
als auch finanziell.  
 
Zusätzlich gilt es, auch kommende Herausforderungen zu bewältigen. Das sind z.B.: 

 Die Ausweisung der Trinkwasserschutzzonen beim Bürser Brunnen. Dieses Zukunftsprojekt ist 
 sehr wichtig und sorgt für die nachhaltige qualitativ hochwertige und vor allem gesicherte 
 Trinkwasserversorgung für die nächsten Generationen. 

 Die Weiterentwicklung des Projektes Kinder- und Familienhaus. 

 Die Erweiterung des Angebots für „betreutes Wohnen“. 

 Die Entwicklung einer Erholungszone Alvier. 

 Die Weiterentwicklung des Verkehrskonzeptes Innerfeld. 

 Die Erstellung eines räumlichen Entwicklungsplanes als Fortsetzung des derzeitigen räumlichen 
 Entwicklungskonzeptes. 

 Die Überarbeitung des Bebauungsplanes. 

 Die Überarbeitung des Flächenwidmungsplanes. 

 Die Errichtung und Gestaltung des Geh- und Radwegs entlang des Alvier. 

 Die Verkehrsberuhigung Judavolla (Werkkanal). 

 Die Quartierentwicklung für das Fritz-Areal und das Steinbruch-Areal. 
 
Die Herausforderungen für die kommende Funktionsperiode in der Gemeindevertretung sind also sehr 
groß. Niemand kann derzeit mit Bestimmtheit sagen, wie sich die COVID-19-Pandemie entwickeln wird 
und mit welchen Auswirkungen die Gemeinde tatsächlich zu rechnen hat. Jedenfalls werden alle Kräfte 
in der Gemeindevertretung benötigt, um diesen Herausforderungen Herr zu werden, Lösungen zu 
entwickeln und Möglichkeiten für eine Umsetzung zu erarbeiten. 
 
Jedenfalls ist es dem Bürgermeister ein Anliegen, die Gemeindepolitik für die Bürserinnen und Bürser 
offen, nachvollziehbar und transparent zu gestalten. Die Bevölkerung wird auch weiterhin zur Mitarbeit 
und zur Mitbestimmung eingeladen, wie das beispielsweise bei der Erarbeitung des räumlichen 
Entwicklungskonzepts oder bei der Erstellung des Gesamtbebauungsplanes der Fall war. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr erfolgen, dankt der Vorsitzende für die sachliche 
Mitarbeit und schließt um 21:26 Uhr die Sitzung. 
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Der Vorsitzende: Der Schriftführer: 

           
Georg Bucher Matthias Mayr, BA 
Dieses Dokument ist elektronisch unterschrieben. 
 
 
 
Dieses Dokument ist elektronisch unterschrieben. 

Dieses Dokument wurde amtssigniert.

Dieses Dokument ist amtssigniert im Sinne des E-Government-Gesetzes.

Mechanismen zur Überprüfung des elektronischen Dokuments sind unter
https://www.vorarlberg.at/signaturpruefung 
verfügbar.

Ausdrucke des Dokuments können bei der
Gemeinde Bürs
Dorfplatz 5
6706 Bürs
E-mail: gemeinde@buers.at
überprüft werden.
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